

山东省滨州市委书记宋永祥：

共赴星辰大海 共迎美好未来

滨州和广大人才之间的五种最美“依存关系”

习近平总书记反复强调，人才是第一资源。党的二十届三中全会《决定》指出“教育、科技、人才是中国式现代化的基础性、战略性支撑”。近年来，滨州市深入实施人才强市战略，自2020年在山东省率先设立人才节以来，已经隆重举办五届“滨州人才节”，可以说，“滨州人才节”的辐射面越来越广，“爱滨才会赢”的美誉度越来越高，滨州正成为人才向往、英才荟萃、城才共荣的品质之城。

这次第五届人才节，设置了三个篇章，分别从历史、现在、未来三个维度回答“何以滨州”之问，演绎了滨州这座城市和广大人才五年来“美丽牵手”的故事。我认为，这个“美丽牵手”，本质上就是“城市靠人才、人才靠城市”“你中有我、我中有你”的最美“依存关系”。今天，我围绕五年来滨州和人才的彼此依存关系，分享一下感受和体会，概括来说就是五种依存关系：滨州和广大人才之间，“相信着你的相信”“滋养着你的滋养”“成就着你的成就”“快乐着你的快乐”“温暖着你的温暖”。

第一种“依存”，“相信着你的相信”

五年来，滨州和广大人才彼此相信，双向奔赴。

因为相信人才，滨州始终用最大诚意、最高礼遇拥抱人才；因为相信滨州，广大人才选择滨州、兴业滨州。五年来，累计有800多名科技领军人才、7万多名本科及以上学历大学生，把心放在滨州、把家安在滨州、把事业留在滨州，让滨州实现了“人才净流入”和“人口结构性增长”的转变，也让滨州成为近悦远来、独具特色的人才胜地。

那么，为什么广大人才相信滨州呢？主要是滨州能够给人才成长发展提供广阔舞台。一是“产业舞台”。滨州拥有高端铝业、精细化工、智能纺织、食品加工、畜牧水产五大千亿级优势产业集群，第六个千亿级产业集群——新能源及其装备制造产业集群正在加速崛起。2023年，全市工业营收达到1.4万亿元，有53项产品产量或市场占有率位居全国第一位、15项位居全球第一位，在产业结构转型升级过程中，产生出了吸引和发挥人才作用的众多产业舞台。二是“创新舞台”。良好的创新环境是吸引人才的强磁场。滨州全社会研发投入占GDP比重达到3.72%，连续三年位居山东省第一位，规模以上工业企业



山东省滨州市委书记宋永祥

研发活动覆盖率达到65.8%，连续两年位居山东省第一位。三是“开放舞台”。开放度越高，人才集聚度越大。在滨州，黄河重大国家战略、京津冀协同发展、环渤海经济圈等国家战略叠加赋能，“四港联动、四网融通”格局加快构建，通江达海、联通世界的开放大门越开越大。

可以说，在滨州人才处处有舞台、处处有机遇。我们将持续厚植产业厚土、创新热土、开放沃土，让更多人才大展才华、大显身手。

第二种“依存”，“滋养着你的滋养”

五年来，滨州和广大人才彼此滋养，一起成长。

滨州给予了人才丰厚滋养，让广大人才绽放出彩；广大人才也滋养着滨州活力之源，让滨州焕发出勃勃生机。五年来，一大批优秀人才脱颖而出，推动了一大批科技成果竞相涌现，实现了一大批产业领域创新突破，形成了滨州和广大人才相互滋养、相互赋能、相辅相成的良性发展格局。

那么，滨州给人才哪些滋养呢？至少是“三种生态滋养”。一是自然生态滋养。滨州市有迷人的河海胜景，94公里黄河穿城而过，181公里海岸线绵延不绝，成功创建国家森林城市、国家卫生城市、国家园林城市、全国水生态文明城市，让广大人才在“海韵河秀”中怡养身心。二是社会生态滋养。心安是更高层次的平安，我们树牢“平安是基、心安是魂”的理念，在全国率先打造“心安城市”，努力形成自尊自信、理性平和、亲善友爱的社会心态，让广大人才在社会熏陶中心安顺遂。三是人文生态滋养。滨州历史悠久、文化灿烂，孙子文化、黄河文化、红色文化、齐文化、吕剧文化

在这里交相辉映，孕育了孙武、伏生、刘徽、范仲淹、杜受田等圣贤名士，传承着高尚的家国情怀和宝贵的精神财富，让广大人才在耳濡目染中润泽心灵。

可以说，在滨州广大人才呈现出“元气满满”的状态。我们将持续营造自然生态、社会生态、人文生态，让人才汲取更多的精神滋养和奋进力量。

第三种“依存”，“成就着你的成就”

五年来，滨州和广大人才彼此成就，共赢未来。

滨州成就了人才，为广大家庭厚植了成长成才的坚实根基；人才也成就了滨州，为滨州高质量发展注入了不竭动力。五年来，滨州和广大人才心往一处想、劲往一处使，推动经济社会发展呈现战略性、突破性、引领性变化，今年上半年，规上工业增加值、税收等5项经济指标增速位居山东省第一位，GDP、进出口等13项经济指标增速位居山东省前5位。

那么，滨州怎样成就人才呢？主要做法可以简要概括为“两手抓、两手硬”。一手抓“学业有成”，让人才“学得好”。近年来，我们持续深化产教融合型、实业创新型“双型”城市建设，构建“五院十校N基地”格局，完善“入学即上岗、毕业即就业、专业即产业”的“三即”职教模式，职业院校专业产业匹配度达到77%，五年来培养了10万多名高技能人才，滨州获评全国首个“部省共建国家职业教育创新发展高地试点城市”。一手抓“事业有成”，让人才“干得好”。我们设立1亿元人才创新创业基金，实施“渤海英才”优化提升工程、优秀青年人才启航工程、“渤海工匠”铸造工程，连续六年举办“赢在滨州”高层次人才“双创”大赛，成就了一大批产

业“帅才”、科创“英才”、智造“匠才”。

可以说，在滨州广大人才大放异彩、未来可期。我们将持续打造更高水平的成才高地，让更多人才在滨州播种希望、挥洒青春、成就美好！

第四种“依存”，“快乐着你的快乐”

五年来，滨州和广大人才彼此快乐，携手逐梦。

滨州这座城市让人才快乐无忧，为大家逐梦路上的坚强后盾；人才的集聚也让滨州底气十足，成为高质量发展行稳致远的重要支撑。五年来，滨州积极助力广大人才寻梦、逐梦、圆梦，越来越多的人才在滨州经济社会发展中挑大梁、唱主角、当主力，在拼搏奋斗中书写了最美、最快乐的“诗和远方”，托起了滨州高质量发展的未来和希望。

那么，滨州靠什么让人才快乐呢？主要靠的就是“三个真”。一是“真金白银”的政策。我们全面优化有保障、有回报、有温度的人才政策环境，接续推出“5.0版”人才新政，设立2亿元人才建设资金，有10项补助性政策含金量全省领先，五年来，共兑现各类人才政策资金6.2亿元。二是“真心实意”的支持。我们用“真心”换“真情”、用“实意”换“满意”，率先在山东省建立企业高层次人才落实事业编制制度，切实让人才吃下“定心丸”；率先在山东省开展企业人才分类自主评价，不看学历看能力，不看“帽子”看业绩，让企业和人才活力竞相奔涌。三是“真诚服务”的态度。我们把“让企业和企业家舒服”作为城市发展的核心理念，主动服务、用心服务、高效服务，创新实施成就企业家梦想行动，截至目前，已帮助企业实现梦想5939个，解决了一大批企业人才所急所忧难题。

可以说，在滨州广大人才很吃香、很快乐。我们将持续营造礼敬人才、爱护人才的浓厚氛围，让各类人才在滨州如鱼得水、如沐春风！

第五种“依存”，“温暖着你的温暖”

五年来，滨州和广大人才彼此温暖，相互陪伴。

滨州始终把人才“当家人”，给予家一般的温暖与陪伴；广大人才也把滨州“当家乡”，在滨州、知滨州、爱滨州、建滨州。五年来，滨州和广大人才一路风雨同

舟、风雨无阻、风雨兼程，在滨州大地上，时时处处涌现出广大人才奉献滨州、感动滨州、温暖滨州的靓丽身影，共同描绘了一幅风调雨顺、风和日丽、风生水起的美丽画卷。

那么，滨州怎样温暖人才呢？主要是为人才提供“宜居安家、生活如家、休闲享家”的“滨周到”服务。一是让人才“宜居安家”。致力于让人才有家的“归属感”，我们实施人才安居工程，1万套人才公寓2年免费“拎包入住”，对首次来滨购房的博士、硕士、本科生，分别给予30万元、10万元、5万元购房补助，切实让人才安居乐业、心有所属。二是让人才“生活如家”。致力于让人才有家的“获得感”，我们开辟子女教育、配偶安置等“绿色通道”，对来滨工作的博士、硕士、本科生，每月分别给予最高7500元、3000元、1500元生活补助，目前已累计发放购房、生活补助4.4亿元。三是让人才“休闲享家”。致力于让人才有家的“舒适感”，我们建设了一批青年友好街区、青岛驿站、工会E家，正在积极打造国家儿童友好城市、青年发展友好型城市、国家体育公园城市、康养示范城市。

可以说，在滨州广大人才都能感受到家的关怀、享受到家的温暖。我们将持续彰显滨州的温度、倾尽滨州的热情，让广大人才切身感受到“此心安处是吾乡”的温暖。

五年来，滨州与广大人才彼此相信、彼此滋养、彼此成就、彼此快乐、彼此温暖，践行了“双向奔赴”的牵手之约，演绎了“人城依存”的精彩乐章。在今天会议上，我们将启动黄河流域九省校地人才协作创新行动，鲁西五市将签约科技成果转化和人才合作项目，在人才节期间，还有100多个各类项目签约。可以说，当前的滨州，新质生产力澎湃而起，高质量发展突破跃升，正在携手更多天下英才一起“各美其美、美美与共”！

我们诚挚邀请，大家在滨州多走一走、多转一转、多看一看，与滨州达成更多人才合作、产业合作、项目合作。

我们热切希望，越来越多的人才与滨州牵手，同滨州依存，共赴星辰大海，共迎美好未来。

我们郑重承诺，竭力提供最贴心政策、最暖心服务、最安心环境，助力广大人才在滨州绽放芳华，实现人生价值！

（本文根据宋永祥在第五届滨州人才节启动仪式暨黄河流域人才赋能新质生产力发展大会上的主旨讲话整理，有删节）